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Hogy rossz román, 
Jorgáról bizonyára senkisem állit-
hatja meggyőződéssel. Sót éppen 
nagyon is temperamentumos, lelkes 
román, aki. — mint olykor tapasz-
talhattuk — ellenünk bizonyos el-
fogultságokra  is hajlandó. 

Ez a férfiú  (akit különben ál-
talában uj Románia egyik legszé-
lesebb tudásu és látókörű, legbiz-
tosabban : zseniálisnak mondható 
emberének tartanak) ujabban megint 
szólott rólunk, itteni magyarokról 
is néhány szót. Cikket irt, mely 
szerint, nemzeti mivoltunkat tisz-
telni kellene, helyzetünket minden-
képpen — ésszel és szivvel is — 
megérteni. Szabadságot kellene ne-
künk adni — irja — a szervez-
kedéshez, s olyan programm kitű-
zéséhez, melyben az állam támadva 
nincs. A sok ránk halmozott elő-
vigyázati intézkedés pedig sértó és 
felesleges  is. 

Szakasztott olyan értelmű ki-
jelentéseb, milyeneket, mi magya-
rok is többször hangoztattunk, — 
sajnos, eredménytelenül. Most azon-
ban ezeket maga Jorga mondja. 
Lesz-e foganatja  bölcs szavainak? 
Hiszen azokat már még sem talál-
hatja a kormány sem gyanúsaknak. 
Ő talán csak nem államfelforgató 
eszméket forraló  elem, vagy éppen 
magyar irredenta? 

A pénz. 
Olyan a pénz, mint fizető  eszköz, 

az állami élet organizmusában, mint 
az éló szervezetben a vér. Akkor nor-
mális és egészséges az állam élete, ha 
a pénz forgása  a vérkeringés szsbá 
lyosságávai történik. 

Úgyde miként a vér mennyisége 
szabályos arányban áll az élő szerve-
zettel, az állam szervezetével is aráuy-
ban kell állani a pénz mennyiségének. 
Baj, ha kevés van belőle, de még na-
gyobb baj, ha több a saját kibocsá 
tásu pénze az államnak az arányos-
nál. Például Ausztriának sok-sok mii 
liárd pénze van forgalomban  s mégis, 
vagyis inkább éppen azért, összeomlás 
előtt áll, mint gutaütés előtt a tulbft-

vérü ember. 
Miért? — béidezbetné valaki, mert 

hiszen az az ember, akinek sok pénze 
van, gazdag ember s boldognak, meg-
elégedettnek tartják. Igaz, de a gaz-
dagságát képező pénzt nem őcBinálta, 
hanem az állam adta ki, s annak kell 
jétállania pénze értékéért. Azaz, hogy 
jót kellene állania, de ma több olyan 
állam van, amely erre nem képes. 

Az államoknak nemcsak a saját 
polgáraikkal szemben kell jótállani az 

általuk forgalomba  bocsátott pénz ér-
tékéért, hanem mindazon más álla-
mokkal szemben is, amelyekkel keres-
kedelmi összeköttetésben, vagy hitel-
műveletben állár ab. Némely állam ma 
erre is csáb alig képes. Példa reá 
szintén Ausztria, (hogy Oroszországot 
ne emlitsem), amelynek a pénze ugy 
elveszítette az értékét, hogy ma egy 
lej  490 osztrák  koronát  ér;  vagyis a 
mennyivel a háború előtt Ausztriában, 
vagy itt nálunk is egy pár jó tehenet, 
vagy egy jó ökröt lehetett volna venni, 
annak az értéke ma csak egy lej. 

A háború előtt minden állam 
acnyi pénzt bocsátott forgalomba, 
amennyinek megfelelő  nemes ércet, 
pl. aranyat, vagy aranyat és ezüstöt 
megszerezhetett, mert tulajdonképpen 
az, vagy azok a valódi pénzek. Azok 
az áruk igazi értékmérői. 

Nemes ércpénzt azonban nem, 
vagy igen kis mennyiségben bocsáta-
nak forgalomba,  mert egyrészt a for-
galomban kopás utján vészit értéké-
ből, másrészt pedig más államoS ra-
gadják magukhoz árukért s más uton, 
melynek hiánya nehezen pótolható. A 
nemes ércet tehát az államok letét-
ben tartjéb s őriztetik, ahelyett pedig 
papírpénzt bocsátanak ki megfelelő 
mennyiségben azzal a jótállással, hogy 
kívánatra ezért az állam, bankja ut-
ján, értékének megfelelő  törvényes érc-
pénzt fizet. 

Mivel az államok ismerik egy-
más vagyoni viszonyait, illetve azt, 

hogy melyiknek mennyi nemes érc-
pénze van s annak fejében  mennyi 
papírpénzt tartanak forgalomban  ; ha 
ezek egymással szabályos arányban 
állanab, a papírpénzt, a reá irt érték-
ben, akadálytalanul elfogadják  egymás 
közt fizető  eszközül. 

Ez a szabályos állapot, mely sze-
rint, az áruk ára is világszerte ki-
egyenlítődik s az állampolgárok élete 
nyugodt mederben folyik.  Az ettől 
való eltérés, vagy az árutermelés 

mérve, idézi elő az azok áránál való 
hullámzást. 

H& kevesebb a pénz a normális-
nál, vagy a termelésben tu'produkció 
van, az árak olcsóbbodnak, mert min 
deuki igyekszik árujáért pénz birto-
kéba jutni, hogy azzal saját szükség-
leteit fedezhesse.  Igy a kereskedelem-
ben az árak csökkenő irányzatot vesz-
nek fel.  Ellenben, ha sok a pénz, vagy 
kevesebb a termelés, a drágasági 
irányzat kap lábra s fokozódik  a pénz 
szaporodásával. 

A hábom kezdetétől fogva  ez 
utóbbi irányzat uralkodik s némely 
államban a történelemben eddig isme-
retlen mértékre emelkedett. A háború 
kitörésével hadi anyagokban a szük-
ségletek igen nagy mértékben meg-
szaporodtak. A hadban állott államok 
minden erőfeszítéssel  fedezni  siettek 
ezeket. Erre a célra pedig sok pénz 
kellett, Bókkal több, mint a mennyi a 
normális viszonyok mellett forgalom-
ban volt. Sok papírpénzt nyomattak 
tehát, milliárdokra ménét, sokkal töb-
bet, mint a fedezetül  szolgáló érc-
pénz mennyisége volt, Magasra szö-

kött mindennek az ára. A sok pénz-
zel mindent drágán fizetteb,  minden 
vonalon. A szabályos pénzforgalom 
megszűnt. Egyesek kezében szédüie 
tes összegek halmozódtak fel,  akik 
abból 10—20-szoros árakat fizettek  a 
nekik szükséges vagy tetsző cikkekért. 

Az államok rendes bevételei mini-
málisra apadtak, mert az adófizetők 
nagy része a harctéren teljesített szol-
gálatot. Igy, hogy a folyton  fokozódó 
kiadáook fedezhetők  legyenek, ujabb 
és njabb milliókra menő papírpénze-
ket nyomattak s az államok a hadi és 
más kiadásaikat már csak ezekből az 
ércpénz által nem fedezett  milliók bói 
és később milliárdokból látták el. 

Ezekből harácsolták jössze a hadi 
szállítók és más spekulánsok a mil-
lióikat, amelyekből mások által utol 
nem érhető magas árakat fizettek  élet-
szükségleti és fényűzési  cikkeikért; a 
amelyek, a termelés csökkenése miatt, 
hova-tovább kevesebb mennyiségben 
kerülteb a piacra. 

Már a háború alatt szük korlá-
tok közé szorult a külkereskedelem, 
mert az ellenséges államok elzárbőz 
tak egymástól s a háborús szövetség-
ben levők is leginbább csak élelmi 
cikkeket s hadi anyagokat juttattak 
egymásnak. A háború előtti világke 
reskedelemnek vége lett s ez az álla-
pot tart napjainkban is, aminek a köz-
gazdasági élet leromlása leţt a követ-
kezménye. 

Legrosszabb helyzetbe kerültek a 
há borát vesztett államok 8 azok között 
is a lehető legrosazabba Ausztria. Ma-
gyarországnak sem rízsás a helyzéte, 
de Ausztriáéhoz képest mégis fényes-
nek motdható. A monarchia feldara-
bolása után Ausztria,  mint ipari  ál-
lam  épp azokat a részeit vesztette el, 
amelyek életereit képezték: Cseh , 
Morvaországot és Sziléziát, amelyek-
nek ipari iermelését, akkora területen, 
Európának egyetlen állama sem múlja 
felül.  Elvesztette délen nagy tengeri 
kereskedelmét s annak emporiumát: 
Triesztet. 

Elvesztvén igy legjövedelmezőbb 
forrásait,  ujabb és ujabb milliárdokat 
tevő papírpénzt nyomat, hogy belső 
szükségleteit fedezhesse,  De már bel-
földön  is dig van a pénzéneb valami 
értéke, a külföldön  pedig talán már 
csak annyi, amecnyit a pspiros ér, 
amire a pénz értéke nyomtatva van: 
490 korona egy lej  Nircs annyi 
aranya, amennyivel forgalomban  levő 
papírpénzének bár egy ezred részét 
is beváltani képes volna. Ezek a fő-
okai pénze elértéktelenedésének, ame-
lyekhez még sok más ok is járul. Ez 
a végzete az egykor hatalmas Auss 
triánák. 

Kitetszik az elmondottakból, hogy 
Romániának mennyivel kedvezőbb a 
helyzete. Romániának  is sok papírpénze 
van forgalomban.  A bankárok nyilat-
kozata szerint 14 milliárd  lej  érték 
ien. Ennek sínes meg a kellő arany 
fedezete,  de olyan gazdag természeti 
kincsekben maga az állam, amilyen 
nincs több talán egész Európában. 
Azért, ba némely államokkal szemben 

csökkent is a lej értéke, még mindig 
az értékesebb pénzek közé tartozik, 
mert gazdag maga az állam s ebben 
van a fedezet  Ez az oka annak, hogy 
itt nem olyan elviselhetetlen nagy a 
drágaság, főképp  élelmi cikkekben, 
mint sok más államban. 

Itt is van egy visszásság: az, 
hogy az ipari cibbeb ára nem áll 
arányban a belföldi  nyersterményeb 
árával. Enneb különféle  bel- és kül-
földi  okai vannak, amelyekkel azon-
ban most nem foglalkozhatunk.  Pa-
nasz tárgyát képezi sok oldalról, hogy 
kevés a forgalomban  levő pénz, any-
nyira, hogy a bankárok nyilatkozata 
szerint pénzkrizía van. 

Ugy magyarázzák némelyek, hogy 
a pénz nagy része, vagyis a 14 milli-
árdból 8 milliárd a gazdák, a termelők 
kezébe került a tőlük közszükségletre 
és kivitelre összevásárolt gabonáért s 
azok visszatartják a temérdek pénzt és 
igy csak 6 milliárd maradt forgalomban. 

Hát ha tényleg ugy volna, amint 
azt a bankok bürójában pennahegyre 
veszik, hogy megvételre kerül 250 ezer 
vagoD, vagyis 25 millió métermázsa 
gabona, amelyért járna mázsánként át-
lagosan 300 lej, ez tényleg kitenne közel 
8 milliárdot. Úgyde hogy képzelik el 
az urak azt, hogy annyi rengeteg pénzt 
képesek volnának a termelők vissza 
tartani ? Mert köztudomás szerint a 
gazda az, amelynek kezénél a legrövi-
debb ideig hever a pénz. Néha alig 
veszi be s már százfelé  kell biadnia. 
S ha maradt is későbbi kiadásaira fe-
dezetül birtokában a terményeiért be-
vett pénzből, az csak egy töredéke an-
nak, mint a mennyiről szó van. De vi-
szont az állam is beveszi a külföldre 
szállított gabona ellenértékét, ami szin-
tén forgalomba  kerül. 

Má9 az oka, nézetünk szerint, a 
pénz krízisének. A nagy bankok tart-
ják lakat alatt. Hogy miért ? Anrak 
oka a politikai viszonyokban rejlik. 

Emlékezünk az 1913 és 1914 évi 
állapotokra, amikor a mostanit messze 
túlszárnyaló pénzkrizis nyomta agyon 
a közgazdasági életet. Közönséges ha-
landó nem is sejtette, hogy hová tünt 
el az ancak előtte forgalomban  volt 
sok pénz, mintha a föld  nyelte volna 
el. De tudták a nagy bankok, hogy 
nagy események szele fújdogál,  ame-
lyek nagy pénzkészletet követelnek. És 
bekövetkezett a világháború. 

Ilyen nagy kataklizmától most nem 
kell tartani, de a keleten lejátszódó 
események óvatosságra s előrelátásra 
kell, hogy intsék azokat, akik az állam 
kormányrudja mellett állanak s azokat, 
akik hajécsavarokat igazgatják. 

Sz. Szakáts Péter. 

Petőfi  emléke a« Oltáregye-
sületben. A helybeli Oitáregyesület 
szokásos estélyeinek sorozatát decem-
ber hó 7-én kezdi meg a főgimnázium 
tornacsarnokában. A gazdag és válto-
zatos műsor keretében megemlékeznek 
Petőfi  Sát dórról is születésének szá-
zados évfordulója  alkalmából. 



A magyar városok szava 
a magyar községekhez. 

Magyar községek! Ő-.zi hervadás-
kor hozzátok száll a magyar városok 
szava. Mint vészhirnök ugy száll hoz-
zátok, hogy figyelmezte  (sen bennete-
ket arra a veszedelemre, melyhez ha-
sonló századok óta utam fenyegette  Er-
dély magyarságát; mely félelmesebb, 
mint a tűzvész és az árviz, puszti 
tóbb, mint a jégverés. Arról van szó, 
hogy ha nem vigyázunk ós össze nem 
fogunk,  a romániai magyarság elveszti 
a lelkét, nemzeti léiének alapjait, 
szellemi életének forrásait,  — a ma-
gyar egyházi iskolákat. 

Magyar községek I Az embar csak 
akkor tudja meg igazán, hogy mi-
csoda óriási kincs az egészség, ha el-
veszti azt. Igy vagyuuk az iskoláink-
kal is Ma, amig meg vannak, nem 
érezzük eléggé azok kimondhatatlan 
értékét, óriási jelentőségét. De ha 
majd nem lesznek saját iskoláink, ha 
majd szellemileg koldusbotra jutunk, 
s mint az utcai koldusok, másoktól 
könyörgünk szellemi alamizsnát — ak-
kor érezni fogjuk  a veszteséget. Ha 
észbe nem kapunk, u'ódaink érezni 
fogják  és tehetetlen keserűségükben 
megátkoznak banntinket, hogy eszte-
lenségüokkel, fukarságunkkal  sötét-
ségre, szegénységre, alacsony Borsra 
kárhoztattuk őket. 

Magyar községek ! A magyar váró 
sok már évek óta kezdik igazán érezni 
iskoláink jelentőségét. S most, amikor 
a magyar egyházak elrendelték az 
egyetemes iskolai adózást — városa-
ink lelkesedéssel vállalták azt. Úgy-
szintén községeink tekintélyes része 
is; Amely község hátramaradott e nem-
zeti áldozat vállalásában, — annák 
szól a magyar városok hívó szózata. 
A közös frontra  jöjjön most minden 
magyar falu  1 

Ne mentegetőzzék egy község se 
most azzal, hogy nagy a teher. Váro-
son is vannak terhek, nagyobbak, mint 
falun.  Városon is vannak szegény em 
berek, többen, mint falun.  Ha a sze 
gény mosónő és a szegény favágó, 
akinek semmije sincs, megfizeti  az 
iskolaadót, a magyar gazda ne fizet-
hetné meg? Hát a gazda sajnál egy-
két véka búzát, vagy egy szekér fát, 
ha nemzetének megmentéséről van 
szó ? Ekkora önzést, hitványságot nem 
akarunk feltételezni  egyetlen magyar 
gazdáról sem. Mérhetetlenül megbé-
lyegezné magát az a község, amely 
most megpróbálná félre  állni a közös 
áldozattól s ezzel cserben hagy oá, el-
árulná a közös magyar ügyet. Nem is 
annyira a község népe, hanem a né 
pet vezető, irányitó értelmesebb gaz • 
dák bélyegeznék meg magukat. Értel-
mesebb magyar gazdák vigyázzatok, 
mert ha valamelyik faluban  véletlenül 
rosszul vezetitek a népet — az Úr-
isten megbocsáthatja a bűnötöket, de 
a történelem megbocsátani nem fogja 
soha! Magyar tanitók és papok! Ré-
sen legyetek e sorsdöntő hetekben. 
Virrasszatok és őrködjetek a község 
felett! 

Magyar községek! A magyar nép 
négyszáz éven át siratta, gyáisolta, 
átkozta, hogy a mohácsi csata alkal-
mával a magyarság egy része távol 
maradt a közös nemzeti áldozattól és 
nem vett réBzt a küzdelemben. Oh 
mennyit szenvedett, hogy elszegénye-
dett, lerongyosodott, minő sötétségben 
volt négyszáz éven át a magyar, azért, 
mert 1526 augusztus 29 éa a magya-
rok egy része félre  állott a közös ál-
dozattól, a küzdelemtől. Akadnak e 
hát most magyar községek, amelyek 
a közös ügy cserben hagyásával, 

olyan szerencsétlenséget, veszedelmet 
zúdítanak reánk, amelyet sokáig fog 
siratni, gyászolni s amelyet soha el 
nem felejt  az erdélyi magyarság! 

Csiky Péter. 

A közigazgatási bizottság 
f.  hó 10 én, pénteken délelőtt tartott 
rendss ha?i ülésén, a szabadságon 
levő prefectul  helyett, Szabó Gábor 
vármegyei subprefectus  elnökölt, akit 
(mint az alispáni jelentésben ez külön 
említve is van) a belügyminiszter a 
prefac';us  helyettesítésével, szabadsá-
golása 3 hetére, általában is megbí-
zott. A jelentés szerint, a koronázást 
a hatóságok és hivatalok is méltókép-
pen megüanepelték. Ghilezán János 
keresztúri szolgabíró és Lírinczi Gyula 
helybeli járási irodatiazt állásukról le 
mondottak; elóbbi helyére szolgabi 
róvá Opris János bírósági jegyzőt ne 
vezték ki. 

Az alispáni jelentéshez, melyet 
Poltzer dr. másodfőjegyző  olvasott föl, 
S-sabó Gábor alispán még szóval hozzá 
tette, hogy a belügyminiszter a tiszt-
viselőktől a román nyelv tudását, s az 
ügyintézésben a román nyelv haszná-
latát több szigorú rendeletben köve-
telte. Ezért az egyes előadókat is kéri, 
hogy jtleníéseiket a jövő hónsptól 
kezdje remáuul terjesszék elő. (E kér-
déshez az ülés folyamán  később hozzá-
szólás történt.) 

Az árvaszéki elnök jelentésével 
kapcsolatban az alispán megjegyezte, 
hogy a vármegye által fölhasznált 
195.000 leu árvapánztári pénz isme-
retes visszatérítési ügyére a múltkor 
itt járt közigazgatási felügyelő  figyel-
mét külön felhívta,  s az as ügy el-
intézéséről megnyugtatólag nyilatko 
zott. 

A pénzügyigazgatói jelentés sze-
rint, október hóban egyenes adó cí-
mén 170.027 88, fogyasztási  adóban 
999.705, bélyeg- és jogilleték fejéban 
101.124*87, állami egyedáruságból 
427 817 65 leu folyt  be az adóhivata-
lokba; melyek ösBzes havi bevétele, 
egyéb kisebb tételekkel együtt, 1 mil-
lió 76Í.505 37 leu volt. 

Comsa dr. főorvos  jelentése sze-
rint, a skarlátjárványt még teljesen 
elfojtani  nem lehetett, aminek oka jó-
részben az, hogy némely községi elöl-
járóságok a közegészségügyben kiadott 
rendeleteket nem hajtják végre. A bi-
zottság a fószolgabirákat  szigorúan 
utasitja a rendeletek pontos végrehaj 
tásának — megtorlás melletti — ki-
kényszerítésére. 

A tanfelügyelői  jelentés szerint — 
melyet Popa s. tanfelügyelő  adott eló 
— T: boldi Ilona és Hegedűs Krisz-
tina tanitónöket a román nyelv meg-
tanulása végett a regátba helyezték át. 
A román tanítási nyelvű felekezeti 
iskolák épületei az egyházak tulajdo-
nában maradtak, a tanítók azonban 
állami fizetést  kapnak. 

A szokásos jelentések elhangzása 
után Eleket  Dénes dr. bizottsági tag 
szólalt fel.  Panasz hangzott el, mon-
dotta, hogy a bizottság egyes polgári 
(nem hivatalnok) tagjai nem látogat-
ják kellő érdeklődéssel az üléseket. 
Ez mindenesetre hiba, de anDak oka 
nemcsak a bizottsági tagokban van 
meg. ó maga is kezdetben a legna-
gyobb buzgósággal igyekezett a mun-
kában részt venni, abban a meggyőző-
désben, hogy a nem működő törvény 
hatósági bizottság fontos  szerepét is 
pótolni kell. Sajnos, azonban az egyes 
tagok igyekezete hiábavaló, s rájuk 
csüggesztóleg is hat, ha semmi ered 
ményt sem láthatnak, a bizottság ha 
tározatainak érvényt szerezni nem tud. 
Felszólaló annak idején az uj adótör-

vények végrehajtása, a buni székely 
földmives  iskola létesitése é3 az ud-
varhely—csíkszeredai vasútvonal kíépi-
tése tárgyában fajtett  ki nagyobb mun-
kásságot 8 e fontos  ügyekben terje-
delmes memorándumokat is dolgozott 
ki. A minisztertől annak idejéa hatá-
rozott Ígéreteket is kaptunk, azóta 
azonban semmi sem törtéét. M>st — 
miután a koronázás alkalmival a szé-
kely nép államhü szándékai megmu-
tatkoztak, s a közhangulat nyugodt — 
a legkedvezőbb álkalom lenne ez ügyek 
ujabb megmozgatására. 

Szabó Gábor alispáu megjegyzi, 
hogy az ügyek hivatalos, irodai elin-
tézése az ő és a prefectus  részéről — 
a legnagyobb jóakarattal — már régen 
megtörtént. Azonban a nagy ügytorlódás 
miatt, a minisztériumokban valamely 
ügy sikere érdekében a személyes el-
járás szükséges; ez volna kívánatos a 
jelen esetben Í3. 

Comsa dr. javasolta, hogy az ily 
ügyek állandó felszínen  tartása érde-
kében állandó bizottság alakíttassák. 
Popa Jáno3 szükségesnek látja a köz-
vetlenebb közeledést a kormány körei-
hez. A kormány különben rengeteg 
feladatának  teljesítésében kénytelen 
sorrendet tartani, s még ezért nem 
kerülhetett sor a mi ügyeinkre. 

Mezei Ödön dr., s az ő felszólalását 
támogatva: Eiekes dr. is kérik, hogy a 
bizottsági tagok iateazivebb résztve 
heté-ie érdekében a tárgyak magyarul 
is előadassanak, külöaben azokat meg 
nem értvén, hozzájuk sem szólhatuak. 
Az alispán erre megnyugtató kijelen-
tést tett. 

A bizottság elhatározta, hogy a 
vasút és a földmives  iskola ügyét újra 
fal  veszi, s erősebb akció magszerve-
zésével az alispint bízza meg. 

Suboni Athanáz keresztúri iroda-
tiszt fegyelmi  ügyében a bizottság — 
hosszabb vita után — az alispán fel-
függesztő  határozatát jóváhagyta. 

még nincsenek létesítve, ez uton is 
tisztelettel felkérjük,  hogy a magyar 
dal iránti szeretettől indíttatva hozzák 
meg azt sz áldozatot, amelyet a mult 
ban is oîy hálás eredménnyel meghoz-
tak és alakítsák meg az egyes közsé-
gek dalárdáit, hogy tömörítsük székely 
népünket oly testületbe, amely amel-
lett, hogy szórakoztat, tanit és nemesit. 
Fogjunk össze a nagy munkában éa 
alakítsuk meg a Székely Dalos-
kerületet, 

Mmden ily irányú levelezést egye-
sületi titkárunk cimére : Binedak Géza 
dr. Odorheiu kérttük. 

A Székely Dalegylet Elnöksége. 

IRODALOM. 

Petőfi  költeményeinek uj ki-
adásával örvendeztette meg az Erdélyi 
Irodalmi Társaság a nagy költő jubi-
árÍ8 éve alkalmával az erdélyi könyv-
kedvelő közönséget. Az öröm kétszeres, 
szól a soha el nem évülő szépségű köl-
teményeknek s szól a 600 oldalas nagy 
akku könyv szép kiállításának. Az íz-
léses, fővárosi  nyomdák munkájára em-
lékeztető forma,  a világos, tiszta be-
tűkkel készült nyomás a dicsőszentmár-
toni kitűnő hirü Erzsébet nyomd\ r. t. 
nemes ambicióját, hozzáértését dicséri. 
Valósággal büszkeséget keil éreznüok, 
hogy Erdélyben ma már ilyet is tui-
uak produkálni. A köuyvhöz — az uj 
kiadás előkészítője — a lelkes es tu-
dós Kiss, Ernő dr. irt rövid, magvas be 
vezetést. A kötet ára 50 leu. 

Daloskerület alakulása. 
Az országos Dalszövetség Udvar-

hely és Küküllő-vármegyék dalárdáit 
Székelyudvarhely központtal az V. ik 
daloskerületbe osztotta és 423-922 sz. 
alatt megbízta a Székely Dalegyletet 
a kerület megalakítására vonatkozó 
intézkedések megtételével. E kerületbe 
tartozik az Erzsébetvárosi Da'kör, a 
Segesvári Polgári Dalárda, a Keresztúri 
Református  Dalegylet, a Parajdi DJLI 
kör, valamint mindazon községi da 
lárdák, amelyek működőképes álla-
potban vannak, azonban fennállásukat 
az országos, illetőleg kerületi dalosszö-
vetség központjának es ido'g nem jelen-
tették be. 

A magyar dalárdák konszolidálása 
faji  kötelességünk lévén, azt régi fény-
korához hiven és a nagy cél kívánalmai-
nak megfelelően  csak ugy érhetjük el, 
ha a kerületbe és ezáltal az Országos 
Dalosszövetségbe belépnek mindama 
dalárdák, amelyek a magyar dal müve-
lésére alakíttattak. Tömörüljünk a ma-
gyar dalban, a dalért, hogy közös kin-
csünk kultuszát egységesen, fokozottabb 
mérvben fejleszthessük. 

Felkérjük e végből — addig is 
mig a külön kibocsátandó felhívás  meg-
jelenik — valamennyi, e kerület me-
gyéibe tartozó, városi ós községi dalár-
dának vezetőit, bogy 1. az egyesület 
tagjainak nevét 2. a tagok tagsági ide-
jét, 3. a dalegylet alakulásának idejét, 
velünk közölni szíveskedjenek, hogy a 
kerületi intéző bizottságot, a kerületi 
dalosversenyek előmunkálatainak meg-
szervezése végett, mihamarább meg-
alakíthassuk. 

Az oly községek értelmi vezetőit, 
papjait, tanitóit pedig, ahol dalárdák 
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As Udvarhely vármegyei Ma-
gyar Nemzeti Párt közgyűlést tart 
Odorheiu-Székelyudvarhelyen folyó  hő 
18-án (szombaton) d. e. 10 órakor a 
„Bukarest" -szálloda színháztermében. 
Megalakulása óta ez az első közgyű-
lése a pártnak, a melyen a vezetőség 
be fog  számolni az alakulás óta lefolyt 
eseményekről. A közgyűlésre külön 
meghivó adatik ki, de már ezúttal is 
felhívjuk  a választó polgárságot, hogy a 
közgyűlésen minél tömegesebben ve-
gyen részt és hallassa szavát érdekei 
szolgálatában. 

Plébános-választás Zetela-
kán. Zetelaka nagy községben a ple-
bánosi állást eddig Fuchs Gusztáv töl-
tötte be, akit annak idején az erdélyi 
püspök ideiglenes minőségben küldött 
adminisztrátornak. A plebánosl állás 
végleges betöltése választás utján ne-
vembór 5 éa történt meg Pál István 
kerületi főesperes  elnöklete mellett. 
Elnöklő főesperes  a népes egyházköz-
ségi gyűlést szép beszéddel nyitotta 
meg. jelezve, hogy a gyűlésnek tárgya 
a plebánosi állás végleges betöltése. 
Az egyházközségi közgyűlés Fuchs 
Gusztáv eddigi, ideiglenes minőségben 
kinevezett plébánost egyhangúlag, 
nagy lelkesedéssel rendes plébánosává 
választotta meg s egyben elhatározta, 
hogy a plébániai lak felépítéséről  éa 
a segédlelkészi állás beállításáról is 
gondoskedik. A község egyhangú vá-
lasztása és áldozatkészsége fölött  Pál 
István főesperes  örömét fejezte  ki. 
Fuchs Gusztáv az egyhaagu válasz-
tásra eddigi buzgó ténykedésével, as 
uj temp'om befejezése  körül kifejtett 
fáradhatatlan  buzgóságával to/jesea 
reá szolgált. 

Fehér Imre színtársulata 
itteni szezonját f.  hó 5 ikén, vasárnap 
este fejezte  be búcsú kabaréval, melyen 
a társulat szinte valamennyi tagja sze-
repelt egy-két számmal, a közönség 
tetszése mellett. Megelőző este a tár-
sulat groteszk kémikusának, a tehet-
séges Szatudkayoak jutalomjátákául 
Földes Imre színmüvét: a Kuruzslót 



adták eiő. Vasárnap délelőtt pedig a 
táreu'at néhai kedves primadonnája és 
igazgfttónéja  : F. C<ók Vilma emléké-
nek áldozott érdekes matinéján. Beszé 
det Kftrtvélyíáy  J izsef  v tanácsos mon-
dott, melyben a Biinészet és közönség 
egymásra való kölcsönhatását fejte-
gette érdekesen. 

Halálozás. Schuller  Vilmos kala 
pos-mester f.  hó 5 ikén, városunkban 
41 éves korában, hosszaB szenvedés 
u'án elhalt. A. szakmájában igen kiváló, 
törekvő iparos-mestert r-agy kiterjedésű 
ssalád gyászolja. Nagy részvét mellett 
temették. 

Özv. Balázs  Ferenczné Nyisztor 
Juliánná f.  hó 7-ikén, 88 éves korában, 
helyben elhunyt. A szép kort ért tisz-
tes öreg asszonyt Bzámos gyermeke, 
unokája és rokona gyászolja. Nagy rész 
vét mellett temették. 

Nőegyleti közgyűlés. A Jóté-
kony Nőegylet a mult vasárnapról 
elmaradt közgyűlését 12 én, vasárnap 
d. u. 4 órakor tartja a ref.  kollégium 
tanácskozó termében. 

Hangverseny. A Székely Da-
legylet vegyeskara és a Filharmonikus 
Tarsaság által rendezett hangverseny 
iránt megnyilvánult nagy érdeklődés 
következtében a folyó  hó 11 én előadott 
hangverseny, változatlanul teljes műso-
rával, alacsony heiyárak mellett, újból 
elő fog  adatni a Bukarest-saálló nagy-
termében f.  hó 15 én (nzerdán) délután 
fél  5 órai kezdettel. Páholy 4 0 + 1 0 
leu, oldal és támlásszék 8 + 2 leu, kör-
-szék és erkélyülés 4 + 1 leu, diák-
jegy 3 leu. Pénztárnyitá8 az előadás 
napján d. u. 3 órakor. 

Az ismétlő iskola, amelybe a 
í 12-től 15 éves gyermekeknek kell jár-
mok, városunkban megkezdődött és 
hetenként, kétszer: szerdán és szómba -
(Oá délu áu 2—4 óráig tartják az elő-
adásokat a volt reáliskolában. Az is-

«métlő iskolasok között sok cseléd van, 
akiknek éppen szomb&.tou délután vau 

• a legtöbb dolguk s ezért a eselédtartó 
gazdák között az az óhaj merült fel, 
hogy legalább a szombat délután he-
lyett más alkalmasabb időt kellene vá-
lasztani a tanításra. Ezt a jogos ki 

'Vánságot annál is inkább ajánljuk az 
illetékesek figyelmébe,  mert a törvény 
is azt mondja, hogy az ismétlő iskolai 
előadásokat, lehetőleg az esti órákban 
kell tartani, hogy a tankötelesek a 
rendes foglalkozásuktól  el ne vo-
nassanak. 

Zombori László dr., az Orszá-
gos Kath. Népszövetség igazgatója no-
vember 9-én városunkban időzött s a 
Népszövetség helyi tagozatának veze-

tőségével megbeszélést tartott. Pál Ist-
ván üdvözlő beszéde után Zombori igaz 
gató ismertette a Népszövetség célját, 
munkaprogrammját, a aépvédő irodák 
felállításának  szükségességét, a cssléd-

- otthonok s a falusi  ifjúsági  egyesületek 
hasznát, a tanonckérdést stb. A jeleu-
lévők a szakszerű előadást nagy fi^ye 
lemmel hallgatták s annak tanulságait 
a helyi tagozat kiépitésénélértékesitik. 

Megkezdődnek a polgári 
flllérestélyek.  A Polgári önképző 
Egylet szokásos zártkörű fillérestélyei-
nek sorozatát f.  hó 18 án, szombaton 
a Bukarest-szálló színháztermében meg-
kezdi. Az első és második fillérestély 
szombati napon, a többi, mint régebb, 
ismét keddenkínt fog  megtartatni. Az 
első estély műsora: M«gnyiiot tart: 
Fiseher Ferenc. Nyitány Halász R> 
bert zenekara által. Felolvas Kas«ay 
tF. Ist.váo dr. Szaval Kőkö»sy Juci. 
sÉaekel Szabó Iuba. Hegedűszólót 
ad elő Kiss Elek zenetanár. Pacifista. 
Tréfás  jelenet, előadjáü J««zenszky 
Miklós és Bartók Lajos. A gázlámpa. 
Énekli és előadja Kerestéty G»ula. 
Rendezők Magyari Erzsébet, Veres 
Erzsébet. Beléptidij, jelvénnyel együtt, 

nőknek 6 férfiaknak  8 leu. Kezdete 
eute 8 órakor. Műsor után tánc 1 
óráig. A meghívókat a napokban kül-
dik szét. A vigalmi bizottság a követ-
kezőképben alakult meg : elnök : Fi-
scher Ferece, alelaökök: Bodrogi 
Balázs. Kerestély Gyula, pénztárnok: 
R;ndi Péter elleuőrftk:  Kovács Lázéx 
éa György Viktor. Forró Géza. Bandi 
Imre, Bardocz Jőzstf,  Rájk Sándor, 
Falméri Endre, Bartók Laj03. 

Betiltották a sertéskivitelt. 
A városi tanács a belügyminiszter 
73059. Bzámu reiidelete alapján köz-
hírré teszi, hogy a keraskedelmi mi-
niszter 32271. számú reudelével folyó 
é?i szept. 20-tól kezdödőleg a sertés-
kivitelt betiltotta. Az eddig kiadott 
engedélyek érvényben maradnak. 

Hólabda szelvényeket bocsá-
tott forgalomba  egy bukaresti cég, 
melyek megszarzése és továbbítása ut-
ján vásznak, ingek, cipők, gummiköpa-
nyek és ezüstridikü'.öi boldog tulajdo-
nosa lehet az illető. Eltekintve attól, 
hogy az ilyen üzlet a közönségre rend-
szerint csalódással jár, sok szó férhet 
az ügyhöz a kereskedelmi konkurrencia 
tisztessége szempontjából is. Évekkel 
ezelőtt még kezdtek volt ilyen vállal-
kozást egyesek, de akkor is annak foly-
tatását, mint törvénybe ütközőt, a ma-
rosvásárhelyi kereskedelmi és iparka-
mara közbelépésére hivatalosan ^meg-
akBdályozták. Ajánljuk most is ez 
ügyet az illetékesek figyelmébe. 

A Székely Dalegylet decem-
ber 26-án, karácsony másodnapján este 
8 órai kezdettel a „Bukarest" színház-
termében az „Iglói diákok" cimü 4 fel-
vonásos daljáték előadására készül. E 
darab előadásával a Dalegylet túlha-
ladja a megszokott estélyek műsorát 
és a gyönyörű zenéjü vidám jelenetek-
kel tarkított előadással kedves szóra-
kozást nyujt a ddkedvelő közönségnek. 
A darab sikerét biztosítja a várósunk 
műkedvelő társadalmából jól ismert, 
népszerű és közkedveltségnek örvendó 
eredeti ének- és színjátszó tehetségek-
nek fellépte,  kik nagy ambícióval lát-
nak hozzá szerepük tanulásához. A 
darab zenei részének játszására a hely 
beli Filharmonikus Társaság tagjait 
kérte fel  a Dalegylet, hogy az előadás 
nivója e téren is elérje a színházi es 
télyek nívóját. Az előadást reggelig 
tartó táncmulatság követi. 

Őrlési díj. A buza-, liszt- és ke-
nyér ellenőrző bizottsága 54713-922. 
számú rendeletével az őrlés diját va-
gononként 3000 leuben állapította meg. 

ö reg koldus halála. Folyó hó 
5 ikén, Bardocz község határában Ke-
lemen Máié 73 éves koldust holtan 
találták. Valószínűleg szélhűdés érte. 
Az ügyészség nyomozást indított. 

Főszolgabírói tanfolyam  lesz 
deeember hó 4-ikétól kezdődőleg a bel-
ügyminiszter 84444 sz. rendelete sze-
rint. Részleteket a Monitorul Oficial 
fog  közölni. 

x Az Erdélyi Barázda Nap-
tára 1923 évre már megjelent s 
igy a székely földmives  nép egy olyan 
naptárhoz juthat, melyben tanulságo 
san oktató gazdasági szakcikkek, lélek -
nemesitő szórakoztató olvasmányokon 
és verseken kivül a legpontosabban 
ösfzeállitott  naptári rész és teljes pon-
tosságú vásárjegyzék foglaltatik.  Az 
Erdélyi  Barázda  Naptára  a marosvá-
s rhelyi székely földmives  szövetség 
lapjának az „Erdélyi Barázdádnak a 
kiadásában jelent meg, 8 igy nem hi-
áayozhatik egyetlen kisgazda és föld-
mives házából sem. Kapható minden 
könyvkereskedésben. Bolti ára 10 leu. 
Gazdaköri tagoknak 7 leu. 

A Marosvásárhelyi Keres-
kedelmi és Iparkamara közlemé-
nye. Targul-Mureşi  vámhivatal.  Hir-
detmény  Megállapítást nyert azon tény, 
hogy néhány kereskedő, dacára annak, 
hogy tudomásul bírnak arról, miszerint 
tiltott áruk behozatalara engedély nem 
adatott, mégis hoznak ily nemű áru-
kat, kérvén azoknak nem a határvá-
moknál — mint ahogy azt az általános 
vámtörvény előirja — hanem valamely 
belföldi  vámhivatalnál való elbírálását, 
azon célzattal, hogy azokat már szál-
lítás közben átvétalezzék, vagy pa-
dig azt egyenesen más áruval helyet-
tesítsék. Ugyanez, történik azon áruk-
kal, amelyeknek behozatali illetékét 
aranyban kell megfizetni.  Hogy ezek-
nek elejét vegyük, tudomására hozzuk 
a kereskedő uroknak, hogy a pénzügy-
miniszteriura, illetve a vámvezérigaz 
ga'óság elhatározta, hogy azon tiltott 
áruk, melyek a belföldi  vámhivatalhoz 
trausitáltatnak más elnevezés alatt, 
csempész áruknak fognak  nyilvá útatni 
és a csempész törvény sankciója szerint 
fognak  büntettetni. Ami azon árukat 
illeti, amelyek behozatali illetéke arany 
ban fizetendő,  özeknek reexpentálása 
megtiltatik, kötelesek lévéu a keres-
kedők, hogy vagy a megfelelő  illeté-
ket fizessék  ki, vagy pedig tűrjék, 
hogy a vámhivatal a kérdéses árut 
visszatartsa. Ezen rendelkezések no-
vember hó 1 ével lépnek életbe. • 

Vakmerő templomrablást kö-
vettek el hétfőről  keddre virradó éjjel, 
még ismeretlen tettesek a farkaslaki 
r. kath. templomban. Az ajtót feltörve 
behatoltak és az oltárról az értékes 
régi szentségtartót, ezenkívül még két 
ke'jhet s a füstölőt  is összeszedték. 
Ezak is általában régi és értékes da 
rabok. A zsákmányolás után a rablók, 
akik, nagy vakmerőséggel végezték mun-
kájukat, több padot, ajtó és ablakzá-
rat megrongáltak s á templomot fel-
dúlták, összemocskolták. Végül a szóm 
szédból 2 lovat kerítve, azokat Papp 
Tamás plébános szekerébe, annak hám 
jávai befogták  és elhajtattak. Az egész 
gonosz munkából senki sem vett észre 
semmt, a csendőrség sem. A kutyákat 
is valószínűleg elbódították valamivel 
a rablók. A kár értéke alig felbecsül-
hető, de a 100,000 lent bizonyára meg-
haladja. A c endőrség a nyomozást szé-
les körben folytatja.  Mindenesetre a 
legnagyobb erély és szigor lenne kívá-
natos a bűnösök kiderítésében és pél-
dás megbüntetésében, mert a lopások 
éa rablások már megyénkben is túlsá-
gos sokszor ismétlődnek. 

A kedvezőtlen időjárás folytáa  még 
most is rengeteg termény vaa küan, 
amelyek már alig takaríthatók be. Na-
gyon sok helvea főleg  nagyobb gazda-
ságokban a répa, burgonya mág beta-
karitatlan. Sarjutermésról ne is b3-
széljttnk. A szántásnak is most már 
teljes egeszében el kell maradaia, mert 
a vizzel teleszivódott föld  ki nem 
száradhat. 

Juhállományunkat a kedvezőtlen 
időjárás miatt veszedelem fenyegeti. 
Pár községbe néhány juhtartó gazdá-
nak métely irtó szert osztottunk ki, 
hogy sikeres gyógykezelés esetén a gaz-
dák e szerrel a métely ellen védekez-
hessenek, nem akarván azt, hogy agyon-
dicsért, de esetleg értéktelen gyógy-
szerért tízezrek vándoroljanak ki a 
megyéből. A gyógyszer beválása esetén 
a kísérletezést végző gazdákat szólal-
tatjuk mşg s e nyilatkozatok legyenak a 
métely irtó szer leghathatósabb ajánlói. 

A segesvári éa farkaslaki  országos 
vásárok megint a lanyhaság jegyében 
folytak  le. Egyed'ili kereslete a jó fe-
jős tehénnek van s azt eléggé is fize-
tik. A „Barázda Naptár" ra már az 
összeírások megkezdődhetnek, mert a 
naptárak a közel napokban megjelennek. 

A mult keddi piacon : buza 60—66, 
törökbuza 48-64, rozs 50-55, árpa 
50-52, zab 30—33, paszuly 60-66, 
burgonya 9—14 lea volt vékánként. 

V.—6. 

KÖZGAZDASÁG. 

Bevégeztetett Addig remény-
kedtünk, hogy lesz még ősz, hogy nya 
kunkba szakadt a tél. A szennyes fel-
hők sokáig hullatták könyüiket s ami-
kor már betöltötte a levegő eget a 
tó haj... „Istenem, már mikor lesz vége 
ennek az örökös mennyei könnyhulla-
tásnak", egyszerre C3ak egyet gondol-
nak a felhők  . . . sötét vigasztalan éj 
után fehérbe  öltöztetve mutatják az 
ébredő emberiségnek a világot. S aztán 
megcsordul az eszterhéj s a hólepel 
piszkos lucsokká válik. A folyóvizek 
dagadoznak, mintha a rosszindalatu 
elem, keserves hetek után, még ujabb 
nyomorúsággal akarna megajándékozni-
Mert nyomorúságunk növelője az el-
múlt tiz hét minden napja. Rengeteg 
termény veszett oda s a betakarítandó 
Isten áldésa ott künn vesz el, lesz 
semmivé. Már reményünk sem lehet. 
H.sz ma-holnap itt van András, ami 
borra a farkas  is szives vendéglátásra 
invitálta a szuoyogsereget. Már csak 
a jövőben való bizalom tarthatja ban 
oünk a leiket s e bizalom legyen erős 
és sziklaszilárd, ez a nyomorúság, ez 
a veszteség is elmúlik egyszer s a ma 
veszteségét a bizó embernek pótolja 
a jövő. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheiu (Ssékelyadvarhely) 

Eladó ház 
Székelykereszturon, üzlethelyiséggel, 
kerttel, istállóval, azonnal elfoglal-

ható. Cim a kiadóhivatalban. 
Tribunalul Odorheiu. 

C. 1493/2-1921. 

S i r d e t m é n y . 
Az odorheiui törvényszék közhírré 

teszi, hogy Molnár Mária férj.  Dimény 
Jánosné vargyasi lakos részéről az 
1911: I. t. c. 748. § a alapján elő-
terjesztett kérelem folytán  a debicai 
hadikórházban 1915. május 15 én ál-
lítólag elhalt Molnár Ferenc volt var-
gyasi lakos elhalálozása tényének meg-
állapítása iránt az eljárást a mai na-
pon megindította és az állítólag elhalt 
részére ügygondnokul dr. Sebesi Ákos 
ügyvéd, odorheiui lakost rendelte ki. 

Felhivja a törvényszék Molnár Fe-
renczet és mindazokat, akiknek az 6 
életbeulétérői tudomásuk van, hogy a 
bíróságot, vagy az ügygondnokot a Mol-
nár Ferec életbenlétéről értesítsék, egy-
szersmind közöljék azokat az ada-
tokat, amelyekből az ő életbenléte meg-
állapítható, mert ellenkező esetben a bí-
róság a jelen hirdetménynek az „Ardealul 
Juridic"-ban történt harmadszori be-
iktatását követő naptél számított 3 
hó letelte után a nevezett elhalálo-
zásának tényét a bizonyítás eredményé-
hez képest meg fogja  állapitani. 

Odorheiu la 13 Aprilie 1922. 
D . Gheorgl i iu , m. p. jude de trib. 

Pentru conformitate: 
Bnrghardt,  cancelist. 

'ISKOLAI CIKKEK, 
IRODAI SZEREK 

nagymennyiségben 
érkeztek és legjú« 

rbi lényosabb 
kaphatók árban 

KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRS. j 
papír- és írószer- A 
kereskedésében a 11 

| ODORHEIU-SZ..UDVARHELY. U 



Szövetek ragián, télikabát, felöltő és öltönyökre, női 
kabátokra, gyermekriihákra  nagy válasz-
tékban és rendkiiriil  Jutányosán kaphatók. 

Vásznak lepedőkre, női és férfi  fehérnemükre,  siffonok,  asztalteritök, dunyha- és I fini  Q Odorheiu, Regele Ferdinánd 
párnatokok, dunyha- és párnahuzatokra, bútorszövetek, ágyteritők, kávésgarniturák stb. LUDL I I . (Kossuth-utca) 25. szám. 

ftrVerfei  Mrdetwíny. 
Az erbedi ág. hitv. ev. egyház 

(Udvarhelym.) 1922 november h ó 
16-án d. u. 2 órakor Írásbeli ajánla-
tokkal egybekötött nyilvános árverésen 
elad körüíbelöl 190 öl tűzifát. 

Kikiáltási ár: métermázsánként 
15 leu. 

Bánatpénz: 5700 leu. 
Az árverési feltételek  a rendes 

hivatalos órák alatt, ugy az ág. hitv. 
ev. lelkészi hivatalnál, mint az erdő 
gondnokságnál (Ocolul Bilvic, Cristurul 
tăcuesc) megtekinthetők. 1 

Erked, 1922 november hó 6 án. 
Az ág. hitv. ev. presbitérium. 

Eladó emeletes kőház 
Odorheiu-Székelyudvarhelyen, földszin-
ten üzlethelyiségekkel. Közelebbi fel-
tételek megtudhatók: dr. Szenkovits 

János ügyvéd irodájában. 
Tribunalul Odorheiu. 

C. 771—1922. 

Hirdetmény. 
Az odorheiui törvényszék közhirré 

teszi, hogy Benedek Mózes Gergely ré-
•zéról az 1911.1. t. c. 748. § a alapján 
előterjesztett kérelem folytán,  az irkucki 
hadikórházban 1914 Őszén állítólag el-
halt Benedek Ödön volt kisbaconi la-
kos elhalálozása tényének megállapítása 
iránt az eljárást a mai napon megin-
dította és az állítólag elhalt részére 
ügygondnokul Sebesi Akos dr. ttgyvéd, 
odorheiui lakost rendelte ki. 

Felhívja a törvényszék Benedek 
Ödönt és mindazokat, akiknek az ő 
életbenlétéről tudomásuk van, hogy a 
bíróságot vagy az ügygondnokot Bene 
dek Ödön életbenlétéről értesítsék, egy-
szersmind közöljék azokat az ada-
tokat, amelyebből az ő életbenléte meg 
állapithaté, mert ellenkező esetben a 
bíróság a jelen hirdetménynek az „Ar 
dealul Juridic"-ban történt harmadszori 
beiktatást követő naptól számított 3 
bó eltelte után, nevezett elhalálozásá-
nak tényét, a bizonyítás eredményéhez 
képest meg fogja  állapítani. 

Odorheiu la 3. Octobrie 1922. 
M. Popescu m. p. jude de trib. 

Pentru conformitate:  Burghardt , 
cancelist. 

Az odorheiui törvényszék. 
C. 638—1922. 

Hirdetmény. 
Az odorheiui törvényszék közhirré 

teszi, hogy Biró. Márton és Biró Kata 
azékelyzsombori lakosok részéről az 
1911: I. t.-c. 733. § ának alapján elő-
terjesztett kérelem folytán  az állítólag 
1918 évben szülőfalujából  eltávozott és 
azóta semmi életjelt magáról nem adott, 
eltűnt Bíró Mihály volt székelyzsombori 
lakos holtcatnyilvánítása iránt az el-
járást a mai napon megindította és az 
eltűnt részére ügygondnokul dr. Kál-
mán József  ügyvéd odorheiui lakost 
rendelte ki. 

Felhívja a kir. törvényszék Biró 
Mihályt és mindazokat, akiknek az 
eltűnt életbenlétéről tudomátuk van, 
hogy a bíróságot vagy az ügygondno-
kot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, 
egyszersmind közöljék azokat az ada 
tokát, amelyekből az eltűnt életben léte 
megállapítható, mert ellenkező esetben 
a jelen hirdetménynek az Ardealul Juri-
dicban történt 3-szori beiktatást követő 
naptól ezémitott egy év letelte után a 
nevezett elhalálozásának tényét a bizo-
nyítás eredményéhez képest megfogja 
állapítani. 

Odorheiu, 1922. évi julius 8. 
[M. Popescn, m. p. tszéki biró. 

pentru conformitate: 
Burghardt, cancelist. 

Tribunalul Odorheiu. 
C. 117—1922. 

Hirdetmény. 
Az odorheiui törvényszék közhirré 

teszi, hogy Csáki Ferenc-tné az. Zoltán 
Juliánná homoródszentpáli lakos részé-
ről az 1911. I. t.-c. 748. § alapján 
előterjesztett kérelem fo'ytáu  az 1920 
é\ban, mint a volt m. kir. honvéd gy. 
ezred tizedese orosz hadifogságban 
Semipalatinsk nevü helységben ál 
Utólag elhalt Csáki Ferencz volt ho 
moródszentpáli lakos elhalálozása té-
nyének megállapítása iránt az eljárást 
a mai nspon megindította és az álli-
tólag elhalt részére ügygondnokul dr. 
Kálmán József  ügyvéd odoiheiui lakost 
rendelte ki. 

Felhívja a törvényszék Csáki Fe-
renczet és mindazokat, akiknek az ö 
életbenlétéről tudomásuk var, hogy 
a bíróságot vagy az ügygondnokot a 
Csábi Ferencz életbenlétérfil  értesítsék, 
egyszersmind közöljék azokat az ada-
tokat, a melyebből életbecléte megál-
lapítható, mert ellenkező esetben a 
birÓBág a jelen hirdetménynek az Ar 
dealul Juridicba történt harmadszori 
beiktatást követő naptól számított 3 hó 
letelte után a nevezett elhalálozásának 
tényét a bizonyitás eredményéhez ké-
pest meg fogja  állapítani. 

Odorheiu, 1922 évi febr.  4. 
D. G h e o r g h i u , m. p. jude de trib. 

pentru conformitate: 
Burghardt , cancelist. 

Tribunalul Odorheiu 
C. 379—J 922. 

JUrdettníny. Az odorheiui törvényszék közhirré 
teszi, hogy Pető Mihály stikei és Pető 
György felsőrákosi  lakos réBzéről az 
1911. I. t.-cz. 748. §-a alapján elő-
terjesztett bérelem folytán  mint a 
volt m. bir. 24. honvéd gy. ezred ba-
tonája 1914. évi augusztus 9 én az 
orosz fronton  Lembergtől mintegy 25 
bm. távolságra egyik ütközetben, egy 
srapnel szilánktól a hátán találva, ál-
lítólag elesett, Pető Sándor volt felső-
rákosi lakos elhalálozása tényének meg-
állapítása iránt az eljárást a mai 
napon megindította és az állítólag el-
halt részére ügygondnokul dr. Suciu 
János ügyvéd, odorheiui lakost ren-
delte ki. 

Felhívja a törvényszék Patő Sán-
dort és mindazokat, akiknek az ő élet-
benlétéről tudomásuk van, hogy a bí-
róságot vagy az ügygondnokot Pető 
Sándor életbenlétéről értesítsék, egy-
szersmind közöljék azokat az adatokat, 
amelyekből az ő életbenléte megállapít 
ható, mert ellenkező esetben a bíróság 
a jelen hirdetménynek az Ardealul 
Juridic-ban történt harmadszori beik-
tatását követő naptól Bzámitott 3 hó 
letelte után a nevezett elhalálozásának 
tényét a bizonyitás eredményéhez képest 
meg fogja  állapítani. 

Odorheiu, la 13 Aprilie 1922. 
D. Gheorghiu m. p. jude de trib. 

pentru conformitate: 
Burghardt , cancelist. 

előjegyzési  és zsebnaptárak 
megérkeztek  és  kaphatók: 

a KÖNYVNYOMDA  RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
papir- és  irószerkereskedésébett. 

BARCSAY KAROLY UTÓDAI 

B A R C S A Y é s E S Z T E G Á R yf 
ODORHEiU-SZÉKELYUDVARHELY ] 

Ajánlják dúsan felszerelt 
raktárukat női- és férfi-

szövetekben, vásznakban. :: 
A kiváló minőségű ZIMMER-

MANN-fóle posztók, gyap-
júszövetek gyári lerakata. :: 

H e r m a - c i p ő k b ő l n a g y r a k t á r . 

Disztemetkezési intézet. a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, 
az elismert jutányos árak mellett eszközlünk. 

BANCA MARKI OROSCH, BLANK & C?- S. A. 
TARGU-MURESI FIÓKJÁNAK ODORHEIU I KIRENDELTSÉGE 

Î ODORHEiU-SZÉKELYUDVARHELY, BULEVARDUL REGELE FERDINÁND 20. 
Alaptőke és tartalékalap lei 3 0 3 . 0 0 0 . 0 0 0 , — Betétek lei 3 , 5 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 , - < 
I = 3 TELEFONSZÁM II 
* 

Ro+ó+QÍ/űt legelőnyösebb k»-
D c l c I c K U l maUííb mellett eifogad 

* és azokat bármikor ieímoniiás néi-
> kttl visszafizeti. 

Átutalásokat tfBÜKKÍ 
Intézetei és közvetlen összeköttetései utján 
legelőnyösebben és leggyorsabban eszközöl. 

Kölcsönöket 

Vállalatok részére óvadékot nyújt. 
A m n r i l / a i testvérintézete (New York, 
Ml l l cr lKnl Broadway Street 33) va-
lamint bármely amerikai bank által átutalt 4 
összegeket és kibocsátott csekkeket leg-
gyorsabban kifizet. 

r i u o l l a l ®8 lebonyolít minden a bank-
LiVai la l szakmához tartozó ügyletet, 
valamint kereskedelmi ügyletek fi  nanei- * 

rozását. 

Temetkezési intézetnél 
alkalmazást nyerhet egy nős vagy nőt-
len megbízható férfi,  havi 4 - 6 0 0 lei 
fizetéssel,  esetleg 2 szobás lakással. 

Cim a kiadóhivatalban. 

ELADÓ: 
m r épületes beltelek 
(píK-sfitífKetneiKMel)  ?îaţa Jlegina 
Maria (Batthiány-tír) 11. sz. alatt; 
továbbá 2 pár kumet-hám, 
1 pár könnyű hám is egy 
ditplattderes stráf-szekér. 
ÉrteKezni lehet: Ödorheiu-Jz.-ttdVar-
helyt Gál János Utódai 
Farkasét Forró cégnél. 
Ugyanott egy szaWpzett, lehetőleg 

hadtnentes fiatat 

fuszew-segfd felvitetik 
Jó karban 
vő, használt • O S C O K a i j f  f i a  a 
keresek megvételre: Péter Dénes Piaţa 
Regina Maria (Batthiány-tér) 6. szám. 

„Sanitas" 
szobagözfürdő  (teljesen uj) jutányos 
áron eladó. Cim: a kiadóhivatalban. 4 

NagyérdeműJ 
közönség!  î 

Van  szerencsém szives tudomására  ^ 
hozni, hegy a csiki  őrlések  nagyobb ^ 
részben befejeztettek,  s igy a hely- ^ 
beli n. é. őröltető  közönség  foko-
eottabb mértékbeni  gyors kiszolgá-
lása biztosítva  van. Felkérem  te- 2 hát mindazokat,  kik  a közelgő  şj 

• karácsonyi  ünnepékre 
malmomban őröltetni  ^ 

* 

^ szándékoznak,  hogy ne várják  be ^ 
!5j karácsony  nagy hetét,  hanem a 1 : 

torlódást  elkerülendő,  már most |j 

s őröltessenek. 
Előzékeny  és pontos kiszolgálásról  ^ 

p* 

te 

mindékit  biztositok. Tisztelettel;  Ş 
FÁBIÁN  JÓZSEF,  & 

mümalom tulajdonos. 

É r t e s i t é s . 
A m. t. közönség szíves tudomá-

sára hozzuk, hogy a 

K O M O R Ó D I 
B O R V Í Z 

s z á l l í t á s á t 
november 15-ikén 

, megkezdjük: 3 literes korsókban,' 
számmal ellátva, házhoz szállítva,. 

havonta 30 leuért. 
Előfizetést  és előjegyzést elfogad 

| Bodrogi és Hírsch füszerüzlete. 
Pontos cimet kérünk. Tisztelettel: 

SZÉKELY és NAGY, 
homorédi borvíz szállítók Homoród-fürdő 


